

176011 - কোন কোন মুসলমি কর্তৃক চার্চে অনুষ্ঠিতব্য খ্রিস্টমাস উৎসবের বজ্জিঞাপন দয়োর হুকুম কী?

প্রশ্ন

এলাকাতে এমন একটা মসজদি আছে যখন থেকে প্রচার করা হয় ও ঘোষণা দয়া হয় যে, খ্রিস্টমাস উপলক্ষে অমুক চার্চে অনুষ্ঠান আছে এবং চার্চ কর্তৃক ভজিটিরদরে জন্য ফরী থাকা ও খাওয়ার ব্যবস্থা আছে...। সমস্যা হল—যে ভাইয়রো এ বজ্জিঞাপনটা প্রচার করছেন তারা জাননে যে, তারা চার্চরে পক্ষে প্রচার করছেন; এরপরও তারা বলেন: "এতে দোষরে কী?!" এ কাজটা কী কুফররি পর্যায়ে পৌঁছবে না? নানা মত ও পথ থাকা সত্ত্ববেও প্রত্যকে মুসলমি নশ্চিতভাবে জাননে যে, চার্চ হচ্ছ—কুফর ও শরিক প্রচার করার স্থান। মুসলমান হিসাবে এটা আমাদরে আকদি ও মানহাজরে সাথে সাংঘর্ষকি। এ সকল প্রচারকদরে জন্য 'কাফরে উপাধি' সাব্যস্ত করার জন্য তাদরে বরিনুদ্ধে হুজ্জত প্রতষ্টি করা কী আবশ্যকীয়? এটা তিও ইসলাম ধর্মরে অনবিার্যভাবে জ্ঞাত বমিয়; এরপরও কী হুজ্জতরে প্রয়োজন আছে? যারা তাদরে পক্ষে কথা বলছেন তাদরে ব্যাপারটা কী হবে; এ কথা কি বলা যাবে যে, এদরে পক্ষে নিয়ে তারাও কুফরতি লপিত হয়েছ?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

ইতপূর্ববে 160470 নং প্রশ্ননোত্তরে আমরা উল্লেখ করেছি যে, কোন খ্রিস্টানকে চার্চে পৌঁছে দয়া জায়যে নয়। যহেতেও এর মধ্যে পাপ কাজে সহযোগতি রয়েছে। বরং সবচেয়ে জঘন্য পাপ করার ক্ষত্রে সহযোগতি রয়েছে। কারণ সে ব্যক্তি চার্চে গিয়ে তাদরে কাছ থেকে স্পষ্ট শরিক শুনবে; যমেন—তারা দাবী করে যে, আল্লাহ সন্তান গ্রহণ করেছেন! উল্লেখতি কাজ ও খ্রিস্টানদেরকে তাদরে ধর্মীয় উৎসব উপলক্ষে কোন চার্চরে সন্ধান দয়া—এ দুটোর বধিনরে মাঝে কোন তফাৎ নই। বরং এটা আরও জঘন্য পাপ। কেননা এতে বাতলি ধর্মীয় উৎসব উদযাপন বাস্তবায়ন করার ক্ষত্রে সহযোগতি রয়েছে। এভাবে তাদরে এ পদক্ষেপেটা দুইটা মহাপাপরে সহযোগি হয়েছ: চার্চে যাওয়ার পাপ এবং তাদরে ধর্মীয় উৎসবে যোগদান করার পাপ। ইতপূর্ববে আমরা 69558 নং ও 50074 নং প্রশ্ননোত্তরে একদল আলমেরে মতামত উল্লেখ করেছি যে, খ্রিস্টানদেরকে তাদরে উৎসব পালন ও উদযাপনে সহযোগতি করা হারাম। নঃসন্দহে 'খ্রিস্টমাস' এর সময় চার্চ যে অনুষ্ঠানাদি পালন করবে সেগুলো ঐ উৎসব পালনরে বিভিন্ন চিত্রি.

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

অতএব, যারা খ্রিস্টানদের ধর্মীয় উৎসবের প্রচার করে এবং উৎসবস্থল দেখিয়ে দিয়ে তারা মহা আশংকার মধ্যে আছে; এবং নঃসন্দেহে তারা মহা পাপে নমির্জতি।

স্থায়ী কমিটির আলমেগণ বলেন: "কোন মুসলমিরে জন্য কাফেরকে তাদের উৎসব পালনে কোন ধরণে সহযোগিতা করা জায়যে নহে। এ ধরণে সহযোগিতার মধ্যে পড়বে—তাদের উৎসবের প্রচার করা, বজ্জিঞাপন দেওয়া। অনুরূপভাবে তাদের উৎসবের দাওয়াত দেয়াও জায়যে নহে; সটো য়ে মাধ্যমহে হোক না কনে, মডিয়ার মাধ্যমে হোক কথ্বা...।"

শাইখ আব্দুল আযযি আলহে শাইখ, শাইখ আব্দুল্লাহ আল-গুদইয়ান, শাইখ সালেহে আল-ফাওয়ান, শাইখ বাকর আবু যায়দে। [ফাতাওয়াল লাজনাহ আদ-দায়মি (২৬/৪০৯) থেকে সমাপ্ত]

খ্রিস্টানদেরে খ্রিস্টমাস (বড়দিন) উৎসব উদযাপন মূলতঃ এটা কঃমানব নবী ঙ্গসা আলাইহঃসি সালাম এর জন্মবার্ষিকী পালন? উত্তর: না; বরং এটা প্রভু কথ্বা প্রভু-পুত্র ঙ্গসা এর জন্য উদযাপন! তারা যা বলে তা থেকে আল্লাহ তাআলা বহু উর্ধ্বে। সুতরাং একজন মুসলমি কভাবে বশ্বি়াস করতে পারে য়ে, এটা একজন নবীর জন্মবার্ষিকী পালনে য়োগদান; অথচ তিনি তাদেরে নকিট উপাস্য কথ্বা উপাস্যেরে পুত্র?!

তবে তা সত্ববেও এ ধরণে অংশগ্রহণ কথ্বা সহযোগিতা মুসলমি মল্লি়াত থেকে বহঃ্ষিকারকারী কুফর হওয়া আবশ্যক নয়; যদি এ কর্মে লপ্ত ব্যক্তি তাদেরে ধর্মকে সঠকি মনে না করে। এ কারণে আমরা মনে করনা য়ে, তারা শুধু এ কর্মে কারণে মুসলমি মল্লি়াত থেকে বহঃ্ষিকারকারী বড় কুফরে পততি হবনে। তাই আমাদেরে দৃষ্টিভিঙ্গা হচ্ছ—আপনারা তাদেরে এ কর্মে প্রতবিদ করবনে, তাদেরকে উপদশে দবিনে; য়াতে করে তারা যা করছে সটো থেকে বরিত হয়।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।